

Preços de suscripción

Diario de Burgos

Preços de inserción

Anuncios: 1.º y 2.º plana, 40 céntimos línea; 3.º, 25; 4.º, 15. Comunicados, 50. Gacetas y sueltos de redacción, precios convencionales. Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos, desde 4 pesetas. PAGO ADELANTADO

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXVIII, Núm. 8.379.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165.

Jueves 26 de Septiembre de 1918

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272.



LA SEÑORITA

DOÑA BEATRIZ GUTIÉRREZ MORAL

ha fallecido en el día de hoy, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres don Tomás Gutiérrez, médico, y doña Filomena Moral; hermanos Maximiliano, María, Clementina, Eugenia, José y Teresa; abuela doña Benita Pardo; hermana política doña Remedios Lerma; tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Esmús Abad, Patrón de Burgos, el primero mañana viernes, a las diez y media de la mañana, y el segundo el sábado 28, a la misma hora, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 26 de Septiembre de 1918.

El duelo se despide frente a las Siervas de Jesús.

Casa mortuoria: Almirante Bonifaz, núm. 19.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

HERNIAS
ventres voluminosos, descensos de la matriz, deformidades, sordos, calvos. Tratamientos sin operar. Doctor J. Campos, Montero, 38, principales, Madrid.

Doctor Ariel Quiroga,
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD, PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, CONSULTA DE MEDICINA GENERAL. Horas: de dos a cuatro. Progreso, 17, principal, Izquierda.

M. Cajal, médico
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de dos a cuatro. Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.º

Doctor C. Uraca
OCULISTA
Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres. Lala-Cayo, 18, principal.

Doctor Rojas Gutiérrez
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis. Almirante Bonifaz, 22, 1.º

Gabinete dental
Atendido por el profesor dentista DON JOSÉ DE DIEGO. Almirante Bonifaz, núm. 11 duplicado, 1.º. Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Doctor Ureta del Val
OCULISTA
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 5. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, núm. 19. (antes Plaza del Arzobispo)

Dr. Lopez Gomez,
profesor del Instituto Rubio, de Madrid, especialista en garganta, nariz y oídos. Paseo del Espolón, 42, entresuelo. Horas de consulta: de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Ecos políticos
DESDE MADRID

Ha terminado nuevamente la serie de Consejos, para reanudar el día no problemático. Va poniéndose en boga esto de las "series" que tienen indudablemente la ventaja de dar una continuidad necesaria a las deliberaciones de los ministros. Además, con este régimen de margen a los consejeros para en el interregno preparar una labor más intensa, que consisten en unas cuantas horas como antes sucedía. En las deliberaciones últimas, no ha habido desperdicio. La obra económica

del señor Besada, ultimada, puede decirse, ha sido examinada con todo detalle y aprobada por los compañeros de Gobierno. El problema de las delegaciones, esa cuestión batallona en la que tantos creían ver motivo necesario para una honda divergencia en el seno del Gabinete, ha quedado aplazada por un reconocimiento sincero del señor Cambó, de que no era este el momento ni el presupuesto de fomento el lugar para acometerlo. Y véase por dónde, en esta cuestión, en la cual, como decimos, se presagiaba una tempestad, lo que han podido observar todos, es que los ministros conocen sus deberes y por consiguiente no habían de romper el pacto que el 21 de Marzo sellaron, con motivo de un pleito que no se halla claramente comprendido en los cuatro puntos del programa que les trajo al Poder.

Vendrán las delegaciones a la Mancomunidad en un proyecto de ley especial y las Cortes decidirán qué ha de ser su suerte; pero su fracaso, si llega, nunca irá ligado a la vida del Gobierno. Y por último han examinado los ministros la labor del ministro de Instrucción Pública, honda, intensa, abarcadora de una porción de necesidades sentidas en los métodos de enseñanza oficiales desde hace muchos años. La cultura de un pueblo dice más, mucho más en pro de él que su fortaleza y su potencia materiales. Y el plan del señor Alba, que será indudablemente muy discutido, viene a llenar una porción de lagunas en nuestro sistema pedagógico.

26 de Septiembre de 1918.

Efemérides burgalesas

26 de Septiembre de 1502

Muere Felipe el Hermoso
Dos veces estuvo en Burgos Felipe el Hermoso: una en 1502, cuando recién llegado a España, recorría las villas y ciudades en viaje triunfal, entre agasajos y adulaciones, y era jurado Príncipe heredero en la Catedral de Toledo; otra cuatro años después, cuando muerta la Reina Católica, y citando ya a sus sienos la corona de Castilla, paseó la regia pompa en medio de general alegría, que la muerte vino a interrumpir bruscamente en la Casa del Cordón. De ambos viajes daremos aquí algunos noticias.

Curiosas son las que acerca del primero nos trasmite un escritor (1) que como testigo presencial, llevó a sus ojos la multitud de detalles y observaciones. Por el interés que ofrece para Burgos, transcribimos la relación de la estancia de los Príncipes en esta ciudad.

Año 1502-12 de Febrero.
El sábado comió una legua de Burgos, de donde vino en el Condestable

de Castilla, el Duque de Albuquerque y el Conde de Siruela, quienes, echando pie a tierra, le cumplimentaron y besaron su mano, haciendo lo mismo con Madama (la princesa D.ª Juana). Y vueltos a montar, hicieron sonar las trompetas y tambores, como los de Monseñor (don Felipe de Borgoña).

A media legua de la ciudad, llegaron los Señores de la Justicia y los comerciantes, que apeándose, hicieron la reverencia, besaron su mano y la de Madama, y pronunciaron un discurso, ofreciéndole la Ciudad y cuanto necesitase. Y después, a dos tiros de ballesta de la ciudad, bajó a una abadía de señoras (Las Huelgas) nombrado Les Donzellas, según es costumbre en los príncipes de Castilla, a su entrada en la población. Los clérigos, lujosamente revestidos, los condujeron a la iglesia, cantando el Te Deum; y fueron al altar, a besar las reliquias; había dos sillones iguales, para Monseñor y para Madama. Después visitaron a las monjas, que son todas nobles.

Luego fue Monseñor a hacer su entrada solemne en la ciudad, acompañado de los grandes y gentiles-hombres de su casa. El Gran Comendador de Santiago, y el Adelantado de Granada, su hijo, y el Conde de Miranda, que le había acompañado desde Fuenterrabía, llevaban dos mil jinetes. Cuando llegaron a las puertas los habitantes las cerraron; abrieronlas luego a petición de los Grandes, y Monseñor juró guardar los privilegios de la ciudad, como hacen todos los Príncipes a su entrada. Y cuando estuvo ya dentro, le presentaron un pallo de paño de oro, para llevar debajo de él a Monseñor y a Madama por la ciudad, a la luz de multitud de antorchas: las calles estaban adornadas con tapices y luminarias, como hacen en estos casos las ciudades de nuestro país (Borgoña).

La iglesia de Nuestra Señora, a donde bajó, se hallaba toda ahijada de tapices, alfombras y paños de oro, y delante había un gran aparador cargado de vajilla; allí estaban el obispo de Burgos y los canónigos, ricamente ataviados, y Monseñor y Madama se colocaron cerca del altar mayor, en sillones lujosamente ornamentados. El obispo les dio a besar las reliquias y les dio la bendición, y los clérigos cantaron el Te Deum.

Después se dirigieron al bien preparado palacio del Condestable, donde les estaba dispuesta una cámara cubierta de paños de oro y otros riquísimos tapices. A la entrada de la sala, había un aparador cargado con cerca de tres mil marcos de vajilla de oro. El gran escudero llevó por la ciudad, el estoque, precediendo a Monseñor, como le costumbre en este país.

El lunes (14 de Febrero) el Condestable, después de comer, hizo correr doce oros delante de Monseñor, con ginetes provistos de jabalinas, y el que daba el golpe mortal se estimaba como si hubiese dado una buena lanzada. Después vi-

nieron cincuenta ó sesenta gentiles-hombres, a quebrar cañas. Hecho esto, presentaron vino y algunas viandas a monseñor, como se acostumbra después de la fiesta de cañas.

El martes Monseñor llevó a muchos de sus magnates a enseñarles los pájaros de Castilla.

El miércoles, después de comer, se disputó la palma contra el Condestable y el conde de Lantalle (?) a la pelota, al uso de España.

El jueves, después de comer, fueron al campo. El viernes Monseñor y Madama oyeron misa en Nuestra Señora de Miraflores, monasterio de Cartujos donde yace el Rey Juan, padre de la Reina D.ª Isabel, y también su madre, que era portuguesa. Al otro lado yace D. Alfonso, hermano de la reina, que no fue rey porque murió antes que D. Enrique, su hermano mayor, que entonces reinaba. Estas dos sepulturas de alabastro están hechas con la mayor delicadeza que pueda imaginarse. En una cripta está el Rey Juan, en carne y hueso, entero como a su muerte, a la cual tenía XLVI años. El monasterio es muy hermoso, muy honesto y devoto. Tiene un altar mayor, alto de cerca de 18 a 20 pies, labrado y dorado magníficamente.

Burgos tiene muchos hermosos monasterios: cerca hay un hospital fundado por los Reyes de España, donde todos los peregrinos de Santiago reciben pan, carne y vino y ropa; y de allí ninguno se va sin oír misa.

La iglesia episcopal de Nuestra Señora de Burgos es muy bella, ornada de muchas capillas, en una de las cuales, el padre y la madre del actual Condestable de España, que fue llamado el Príncipe Haro y de apellido Velasco, y su mujer hija del Duque del Infantado, que es de los Mendozas, yacen lujosamente sepultados; en ella fundaron mil ducados de renta para rescatar cautivos cristianos, de los infieles. Es preciso que cada uno de los rescatados venga a traer una camisa de paño amarillo a Nuestra Señora de esta iglesia. Fundaron también una misa mayor diaria y diez ó doce rezadas, y las horas canónicas cantadas por xviii clérigos.

Esta ciudad de Burgos, metrópoli del reino de Castilla, es muy mercantil; como Vallenchiemes en tamaño; cercada de dobles murallas, bien pavimentada y con hermosas casas. Se traen a ella todas las lanas que nosotros llamamos de España y se llevan a Flandes; reúne alguna vez dos ó tres mil trabajadores. No tiene río; pero algunos arroyos, que descienden de la Montaña, van a media legua de la población, a la ribera del Duero, que se dirige a Valladolid. En lo más alto de la ciudad, mucho más arriba de las casas, hay un castillo del tamaño de Ripplemont, bastante grande para lo que exige el país, bien fortificado por dobles murallas con algunos salientes y

bastantes buenos fosos; no tiene ninguna casa cerca. Los del país lo consideran como una de las mejores fortalezas de Castilla.

El sábado (día 19) Monseñor y Madama visitaron el Hospital del Rey, con el Condestable, el Comendador mayor y muchos condes.

El 20 de Febrero, Monseñor y Madama oyeron misa en la iglesia parroquial de Burgos. A la vuelta, les esperaban en el palio los seis más hermosos jóvenes que se pueden ver, presentados por el Condestable. Después de comer hicieron correr toros y romper cañas. Hecho lo cual, el Condestable hizo el banquete, como es costumbre, dando de comer a Monseñor y a Madama. Y para festejarlos mejor, tuvo abierto el palacio a todos, hasta los departamentos de Monseñor. Toda la casa estaba ricamente ahijada, ennoblecida con tres aparadores llenos de vajillas de oro y otras.

El lunes (día 21) dio Monseñor un banquete al Condestable, presentando un aparador con toda su vajilla de oro, que es tal que sobrepaja a muchas.

El martes fue Monseñor a jugar al campo.

El miércoles Monseñor y Madama, acompañados del Duque de Albuquerque, del Comendador mayor, del Conde de Miranda y de otros muchos nobles, parieron de Burgos, haciendo ir juntos a los españoles, y juntas a sus gentes.

Y cuando hubieron cabalgado seis leguas, el día de San Matías llegaron a Santa María del Campo, ciudad pequeña.

(Se continuará.)

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Se declaró abierta a las 6:20 de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Gutiérrez Moliner, aprobándose el acta de la anterior y la de la subasta para la venta del solar situado entre las calles de la Catedral, San Pablo y Miranda, que fue adjudicada a D. Clemente García Cenicero.

El señor Fuente rogó que cuando se construya en este solar se tenga en cuenta la alineación de la casa que ha levantado el señor Barbero en la calle de la Catedral.

También se aprobó el acta de la recepción provisional de la galería de nichos del cementerio de San José.

Despacho ordinario

Una subasta
Se acordó señalar el día 29 de Noviembre para celebrar la subasta del solar sito en la calle de Santoaldés, con número de la casa núm. 8.

Beneficencia

Esta comisión propone la provisión de dos plazas de médicos auxiliares de la Beneficencia domiciliaria. Los aspirantes acreditarán poseer el

fruto de Doctor ó Licenciado en Medicina y Cirugía, llevarán, tres años de práctica y ocuparán las vacantes de propietarios a medida que vayan ocurriendo.

El señor Cecilia, teniendo en cuenta el trabajo que pesa sobre los médicos, propuso que se nombre cuatro auxiliares en vez de dos que propone la comisión, facultándose a la Alcaldía para poder disponer que hagan el servicio como los propietarios, dividiéndose el trabajo entre todos.

Interesó también que se nombren dos practicantes más, uno para la Beneficencia y otro para la Casa de Socorro.

El señor Cuesta pidió que los nombramientos de médicos auxiliares se hagan a la mayor brevedad.

Se aprobó la primera parte de la proposición del señor Cecilia comendándose un plazo de seis días para presentar las instancias.

Respecto a los nombramientos de practicantes, la comisión lo estudiará y propondrá al Ayuntamiento lo que estime conveniente.

Cementerios

Previo el pago de los derechos correspondientes se concedió a D. Jesús García Izquierdo, D. José Arregui Cecilia y D. Faustino Mata Escrivano la propiedad de sepulturas del cementerio de San José.

Instrucción Pública

Moción del señor Cecilia, sobre creación en Burgos de centros de instrucción para las clases modestas.

La comisión se muestra conforme con la idea y propone que se designe a dos concejales que, entrevistándose con la Diputación, puedan llevar a cabo el proyecto.

Quedó aprobado el dictamen.

A petición del señor Avila quedó sobre la mesa otra moción del señor Cecilia, sobre ampliación de la Academia de Taquigrafía y que se establezca una Escuela de Comercio.

Paseos, Caminos y Campos

Se concedió permiso a D. Manuel Sánchez para cortar un arbol, siéndole concedido éste en la cantidad de dos pesetas.

Cuentas

Aprobáronse varias por gastos de distintas comisiones.

El señor Santamaría no se mostró conforme con los gastos realizados en la Casa Consistorial y en Huelgas, los días 30 y 31 de Mayo, ni con los llevados a cabo con motivo de un entierro, emitiendo su voto en contra.

Trámite

Se tomó en consideración una moción de los señores Pavón, Terradillos y Santa María, proponiendo se reglamente el servicio de coches de punto y se designe un concejal que le inspeccione.

Fuera de convocatoria
Se dió cuenta de un oficio del señor director del Instituto General y Técnico, invitando a la Corporación a la solemne apertura del curso académico.

Teatro Principal

Gran compañía de ópera italiana de **BLANCA DRYMMA**

ABONO condicional por cuatro únicas representaciones que se celebrarán los días 28, 29 y 30 de Septiembre y 1.º de Octubre de 1918, en dos de las cuales tomará parte el eminente tenor

SR. SCHIPA

Las óperas que se cantarán serán las siguientes:

MAHON, de Massenet. -- BOHEME y TOSCA, de Puccini. -- IL BARBIERE DI SIVIGLIA, de Rossini.

Precios de las localidades de abono por función

Plateas de proscenio, con 6 entradas	125 pesetas
Plateas y palcos con gabinete, con 6 entradas	100
Plateas y palcos bajos sin gabinete, con 6 entradas	75
Palcos principales, con 6 entradas	15
Butaca de palco con entrada	10
Butaca de palco con entrada	10

(Los impuestos a cargo del público)

El abono queda abierto los días 26 y 27 en la taquilla del Teatro, de once a dos de la tarde y de cuatro a diez de la noche. Quedan suprimidos los pases de favor para estas funciones.

Mociones, ruegos y preguntas

El señor Cecilia rogó al señor alcalde que se dirija al ministro de Instrucción Pública, pidiéndole material pedagógico para las escuelas municipales.

Contestó el señor Gutiérrez Moliner que ya se ha hecho.

El señor Santa María propuso que se faculte a los médicos municipales para que puedan adquirir coches para hacer las visitas, en vista del trabajo que sobre ellos pesa.

Ocupándose después del precio de la leche, dijo que los vaqueros están comerciando con el pueblo de una manera descarada, toda vez que cobran por el litro una peseta, y anteayer, en las Casillas, pidieron 70 céntimos por un cuartillo.

Pidió al señor alcalde que les llame a su despacho y les pase dicho artículo y si no obedecen se les decomise por la guardia municipal.

El señor Gutiérrez Moliner prometió imponer fuertes multas a los que cometen abusos, y anunció que para fratar de este asunto había citado a los lecheros para hoy a las siete de la tarde.

El señor Gonzalo consideró excesivo el precio de la leche, y dijo que los vaqueros tienen verdadero derecho para elevarlo, pues también los piensos han aumentado de precio, costando la fanega de yerros 25 pesetas.

El señor Santamaría se extrañó de estas manifestaciones, tratándose como se trata, de un asunto de vital interés.

Dijo que lo que cometen los lecheros es un verdadero robo, afirmando que el 90 por 100 no mantiene con yerros a las vacas.

Agregó que con el precio que alcanza la leche se puede dar a las vacas no yerros, sino onzas de oro.

Pidió que se corrija los abusos y se deje a los dueños de vaquerías una ganancia prudencial.

Señaló el hecho de que en Bilbao, que están más caros los piensos, se vende el litro de leche a 55 céntimos.

Manifestó que por encima de los intereses de los vaqueros están los del pueblo, que necesita dicho alimento.

Rogó que se invite a los dueños de bares, cafés, sociedades de recreo, etcétera, a que aminoren el consumo de leche, dejándolo para los enfermos necesitados.

El señor Cuesta se mostró conforme con el señor Santamaría, agregando que los yerros tienen ahora el mismo precio que hace un mes y, sin embargo, el precio de la leche ha aumentado considerablemente en estos días.

Sostuvo que no debe tolerarse que se comercie con la salud pública.

Prometió restringir el consumo de dicho producto en la sociedad que él preside, y anunció que ésta ha facilitado gratuitamente algunas cantidades a los enfermos pobres.

El señor Santamaría le alientó a que siga por este camino.

El señor Gonzalo dijo que si hasta la fecha ha tenido la leche un precio remunerador, ha sido porque los vaqueros contaban con existencias de piensos, pero hoy que han aumentado éstos, han tenido que elevar también el citado artículo.

El señor alcalde entendió que en ningún momento se ha debido elevar el precio, y menos en las circunstancias actuales.

El señor Cuesta manifestó que es inexacto que valga 25 pesetas la fanega de yerros.

Señaló el caso de que haya coincidido el alza de la leche con la enfermedad reinante y dijo que esto es comerciar con la salud pública, lo que cree que no tolerará el alcalde, al que todos—terminó diciendo—debemos ayudar.

El señor Gonzalo volvió a insistir en que se ha pagado la fanega de yerros a 25 y 26 pesetas, agregando que siempre se echa la culpa al industrial que es vecino nuestro.

Repitió que a los castellanos se les fagan sus artículos y a los de otras regiones no.

Conste—dijo—que no me opongo a lo propuesto por el señor Santamaría, sino que sigo en defensa de los industriales,

que si saben sus productos es porque también a ellos les cuestan más caros todos los artículos.

El señor Santamaría manifestó que ya ha reconocido que tengan un margen prudencial en las ganancias y agregó que holgaba la defensa hecha por el señor Gonzalo, puesto que nadie ha ofendido a los industriales.

El señor Pavón protestó de que no se hayan clausurado las escuelas, a pesar de haberlo acordado la Junta provincial de Sanidad.

Rogó que se proceda a la desinfección de los retretes de las escuelas, echando cloruro de cal u otra sustancia.

El señor Santamaría dijo que lo que se debía clausurar son los locales donde se reúne mucha gente, no las escuelas, puesto que la enfermedad reinante no ha atacado a los niños, sino a personas mayores de 20 años.

El señor Echevarrieta pidió que se prohiba lavar la ropa de los enfermos del Hospital militar en el cauce que pasa por detrás de la iglesia de San Antón, del barrio de Huelgas, y que riega las huertas, así como también el tendido de ropas en el camino que existe desde el puente de Malatos al Arco del Amparo.

El señor alcalde prometió comunicar este ruego a quien corresponda y se levantó la sesión a las siete y media.

EXPOSICIÓN

En breve, apertura.

DON GUMERSINDO GIL

Como ayer anticipábamos en nuestra información telefónica, ha fallecido en Madrid el diputado a Cortes por Villarcayo y querido amigo nuestro, D. Gumersindo Gil.

La triste noticia no ha podido sorprendernos, porque desde tiempo atrás conocíamos su mal estado de salud.

El señor Gil y Gil padecía de una afección al hígado, que después se le complicó con otra al pecho, reteniéndole enfermo durante varios meses.

Con cristiana resignación ha soportado esta larga y penosa dolencia, que le ha conducido al sepulcro.

El señor Gil y Gil, afable, sencillo y caritativo, era muy estimado por sus prendas personales, y su muerte será muy sentida.

Había nacido en Vivanco (Vall de Mena), donde tiene su casa solariega.

En Madrid cursó los estudios y el doctorado de la Facultad de Derecho, en la Universidad Central, ejerciendo después la abogacía.

Desde que comenzó su vida política se afilió al partido conservador, representando en la Diputación provincial de Burgos al distrito de Villarcayo, durante ocho años, al cabo de los cuales, y después de una brillantísima campaña administrativa, le eligió este distrito para representante suyo en las Cortes, puesto que ha tenido desde 1891 hasta ahora, es decir, durante 13 legislaturas.

Muy amante de su distrito, siempre se hallaba dispuesto a servir a sus electores, sacrificando también a esto la satisfacción de aspiraciones que legítimamente podía abrigar; pues tantas veces como el partido conservador quiso recompensar sus méritos y servicios con algún cargo, otras tantas declinó el honor de desempeñarlo.

Tan sólo aceptó el puesto de director general de Comercio, Industria y Navegación, en 1911; cargo que desempeñó al gran satisfacción del señor Dato, pero que hubo de renunciar a los pocos meses, por haber sido atacado de una gravísima enfermedad, que le tuvo al borde del sepulcro.

Desde hace algún tiempo estaba alejado de la vida activa.

Sin embargo, su cariño a la provincia de Burgos le hizo no abandonar el Centro Burgalés, de Madrid, del cual fue presidente muchos años, y al que distinguió siempre con su protección.

Descanse en paz, y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame.

La catástrofe de Huerta de Rey

Suscripción nacional a favor de los damnificados en el incendio del pueblo de Huerta de Rey:

	PESETAS
Suma anterior	90.613 14
En el pueblo damnificado	
Ayuntamiento, párroco y pueblo de Cielos de Cervera	90
Pueblo de Solduengo	76 50
D. Arsenio Martínez, de Salas de los Infantes	100
Pueblo de Arauzo de Salce, Don Cristóforo Arránz, de Aranda de Duero	25
Pueblo de Fuentecén	170 50
El de Zaldivia (Logroño)	11
El de Hacinas	16 50
D. Santiago Gil, de Langa de Duero (Soria)	25
Don Eustaquio Macho, de Frómista (Palencia)	5
Una persona caritativa de Madrid	25
Pueblo de Moncalvillo	76 49
D. Eduardo San Miguel, beneficiado de Pamplona	25
Una persona que oculta su nombre, de Huerta de Rey	10
Pueblo de Peñaranda de Duero	205 80
Sindicato de San Juan del Monte	33 20
D. Benito Bernabé, de Jaramillo de la Fuente	2
Pueblo de Pinilla de los Barruacos	7 75
D. Evaristo Arránz, de Roa, Comunidad de Pasionistas de Peñaranda de Duero	15
Suscripción de Ecos Burebanos	25
D. Hermenegildo Igea, canónigo de Soria	155 50
Párroco de Jaray (Soria)	10
D. Felipe Gallo, magistrado de Barcelona	1 90
	20
Total	91.760 78

Puntos de suscripción: Banco de Burgos, Casas de Banca de los señores Plaza y Fernández Villa, Contaduría provincial, Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros y redacciones de *El Castellano* y *DIARIO DE BURGOS*.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado los maestros de Fresno de Alhóndiga (Salamanca) don José Mancebo, y de Castrejas (Burgos) D. Lorenzo Santos López.

—Ha sido nombrada, en virtud de concursillo, maestra de Dordoniz, D.ª Josefa Sierra López, que desempeñaba la de Imiruri, ambas en el Condado de Treviño.

En el barrio de San Cosme

Fiestas suspendidas
Debido a las circunstancias por que atravesamos y la enfermedad reinante en la población, quedan suspendidos los bailes públicos que la banda de Lealtad había de amenizar los días 27, 28 y 29, festividad de San Cosme y San Damián.

A los señores que tuvieron la bondad de suscribirse en la lista que para tal efecto se hizo, les quedamos muy agradecidos por su atención.—Los mozos del barrio.

Crónica militar

Gaballería
Se destina para seguir el segundo curso en la Escuela de Equitación Militar, al teniente D. José Navarro Morenes, del regimiento lanceros de Borbón.

Reclutamiento
Se ha desestimado la instancia de don Joaquín Revuelta Martínez, vecino de Villadiego, en solicitud de que se autorice a su hijo para que pueda acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento.

De la provincia

Arauzo de Miel
Las tormentas
En la tarde del 21 del corriente descargaron sobre este término municipal tres pedriscos consecutivos que asolaron todos los frutos pendientes de recolección, y como fueron acompañados de agua, se formó tal inundación, que arrasó de las fincas toda la tierra movida por las labores y varios ganados laneros y cabros.

En la población se inundaron la mayoría de las casas, corrales y pajares, perdiendo muchas aves y corriendo peligro de haberse ahogado muchos cerdos y ganados.

El agua, en algunos edificios, se elevó a más de un metro, teniéndose que salvar algunas personas por los balcones y ventanas, con peligro de su vida, habiendo resultado algunos contusos.

Las piedras eran de tal tamaño (como huevos de perdiz), que rompieron casi todos los cristales de las casas y dejaron a los árboles sin hojas.

Por efecto del reblandecimiento, hay muchos edificios que amenazan hundirse. El pueblo está consternado ante la magnitud de la catástrofe.

Varias calles, por virtud de las piedras y tierra arrastradas por la corriente, se hallan interceptadas para el paso.

En las tierras habrá que hacer nuevas labores si se quiere sembrar.

El viñedo ha quedado destruido y su fruto, machacado por el suelo.

E a tal la impetuosidad de la corriente, que un carro del vecino de Huerta de Rey, Félix Núñez, al intentar atravesarla por el término denominado «La Hoz», estuvo a punto de desaparecer, salvándose las personas y ganados merced al auxilio que se les prestó.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas son de gran consideración, valuándose en 225.000 pesetas.

El correspondal.
22-9-1918.

En la Catedral

Como ya hemos anunciado, mañana, a las once y cuarto, en la capilla de Santa Tecla, de la Catedral, comenzarán las oposiciones a la canonía vacante, actuando el Lic. D. Jenaro Dalda Yagüe, canónigo de Soria, quien desarrollará la tesis siguiente, sacada del *Maestro de las Sentencias*:

«Ad omnes et singulos actus salutare necessaria est gratia actualis, necnon et ad fidem ejusque initium.»
(Ex Distinc. XXVI, Lib. II).

Le arguirán el Dr. D. Pedro Riaño Campo, profesor de la Universidad Pontificia de Burgos, y el Lic. D. Felipe Ripoll Morata, canónigo de Teruel.

Mañana fomarás puntos, para actuar el sábado, el Dr. D. Manuel Gutiérrez López-Gil, canónigo de Burgo de Osma, a quien harán objeciones los doctores don Valentín Sáiz Ruiz, profesor de esta Universidad Pontificia, y D. Ildefonso Rodríguez Medina, que lo es del Seminario de Logroño.

EXPOSICIÓN
EN BREVE, APERTURA.

NOTICIAS

Por el teniente alcalde señor Cecilia se han enviado comunicaciones a la Cámara de Comercio y a la de la Propiedad Urbana, rogándoles que inviten a sus asociados a que procedan a la desinfección de tiendas, escaleras de las casas y viviendas.

Han llegado a Burgos los señores duques de Beilén y conde de Anorga.

Hoy se ha hecho cargo en San Sebastián, del mando de la región, el teniente general D. Daniel Orozco, habiéndolo cesado el señor marqués de Valtierra.

Ha fallecido en esta población la distinguida señorita Beatriz Gutiérrez Moral, hija del reputado médico toxicólogo D. Tomás Gutiérrez, querido amigo nuestro.

Reciban éste y su esposa D.ª Filomena Moral, como toda su estimada familia, el más sincero pésame por la inmensa desgracia que les aflige y que tan sentida ha de ser en Burgos, donde se tenían en el mayor aprecio la bondad y simpatía de la finada.

Después de pasar una temporada en Almería y Madrid ha regresado a Burgos nuestro querido amigo el secretario de la Excm. Diputación D. Pedro Tena y Sicilia.

Esta tarde, a las dos y media, se cayó de una máquina trilladora, en la azucarrera, Antonio Iurre, de 30 años, natural de Miranda de Ebro.

Conducido en una taranta a la Casa de Socorro, se le curó de una herida contusa, de 14 centímetros de extensión, situada desde la región interparietal derecha a la izquierda, y otra, de seis centímetros, en la occipital.

Ha fallecido, a los 30 años de edad, D.ª Clotilde Píjito Níño, esposa del empleado de la Compañía de Aguas D. Arsenio Conde Rodríguez, a quien como al resto de la familia, acompañamos en el sentimiento.

Con motivo del fallecimiento del cartero mayor de esta Administración principal de Correos, D. Paulino Corona, ocurrido en Madrid, ha habido el siguiente movimiento de personal:

El de primera clase, D. Antonio González, ha sido ascendido a cartero mayor del de segunda, D. Gerardo Ruiz, a primera, y el supernumerario D. Dámaso Ruiz, a segunda.

Procedente de su casa de Llanes y de paso para Madrid, se encuentra en Burgos nuestro querido amigo D. José de Azucua y Salcedo.

El recluta Pedro Jesús Santa Olalla, de Vitoria, debe presentarse en la Secretaría municipal, a recoger documentos que le interesan.

En las oposiciones de Sanidad Militar celebradas recientemente en Madrid ha ganado plaza, con el número 3, el alumno de la Facultad de Medicina de Zaragoza, licenciado este año, D. Eugenio Luengo y Tapia, hijo del teniente coronel de Ingenieros D. Juan Luengo Carrascal.

Haciéndose cargo de una información de nuestro correspondal en Aranda, publicada en el número del martes, referente a los daños ocasionados por el temporal, el diputado a Cortes por aquel distrito D. Santos Arias de Miranda nos telegrafía rogándonos hagamos constar

Salón Parisiana

Mañana, viernes 27 de Septiembre de 1918 GRANDIOSO ÉXITO de las bellísimas artistas

DORITA y SINERDI
notabilísima pareja de bailes españoles, la mejor en su género.
ÉXITO COLOSAL del eminente

D'ANSELMI,
brillantísimo cantante que ha conseguido triunfos resonantes en los teatros de España y América.

Espléndida presentación :: Lujoso decorado
Secciones a las siete y media y diez y media.

que desde el primer momento acudió al Gobierno y seguirá acudiendo en solicitud de auxilios, procurando ahora, como siempre, cumplir espontáneamente con su deber.

Nuestro colega *La Enseñanza* ha publicado este mes, según costumbre, un notable número extraordinario, en el que se insertan artículos muy interesantes, suscritos por los señores subsecretario de Instrucción Pública, director general de Primera enseñanza y gran número de catedráticos de los diversos centros docentes.

Felicitemos a *La Enseñanza* por esta nueva muestra de lo que vale tan importante revista.

En la imprenta de los señores Hijos de Santiago Rodríguez se necesitan cajistas.

Esta tarde se ha verificado el entierro de D.ª Catalina Marín Liévana, esposa de D. Policarpo Arnaiz, capataz de la Compañía de Aguas.

Reciban éste y demás apreciable familia el testimonio de nuestro pésame.

Mañana viernes, a las diez, tendrá lugar un funeral en la iglesia parroquial de San Lorenzo por el eterno descanso del alma de la finada.

La familia ruega a sus amigos la asistencia a dicho acto, por lo que les anticipan las gracias.

D. E. P.

Esta mañana, a las doce y media, llegó a Burgos en automovil el exultán de Marruecos, acompañado del comandante médico militar Dr. Berenguer, de su secretario Mohamed Xani y de la servidumbre.

Hospédase en el Gran Hotel Norte y Londres, donde fué cumplimentado por el gobernador civil D. Andrés Alonso López, el secretario del gobierno y el inspector de policía señor Zárate.

Muley Hafid ha salido esta tarde del Hotel para visitar algunos monumentos.

Ha fallecido en esta capital D. Jesús Iñiguez Alonso, contador de la Cooperativa Militar.

Acompañamos en el sentimiento a su esposa y demás familia.

Esta tarde, a las cuatro y cuarto, en el café Candela, surgió un incidente entre los veterinarios D. Lino Chillarón y don Román Aguilar, resultando el primero con una herida contusa en la región occipital y el segundo con contusiones en la cara y parietal izquierdo.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Hoy ha tomado posesión del cargo de juez municipal suplente de esta ciudad, el joven abogado D. José García Arnaiz. Sea enhorabuena.

PARISIANA.—En la sección de las diez y media de esta noche, asistirá al espectáculo el exultán de Marruecos Muley Hafid.

INSTITUTO.—Exámenes para mañana: A las nueve y media de la mañana y a las cinco de la tarde, Ingreso.

A las cuatro, Caligrafía.

Se anuncia al público en general que han llegado grandes cantidades de colchones confeccionados de lana borra, grande, de 18 y 20 pesetas.

Comercio de tejidos, Julián, Plaza Mayor, 30.

JULIO MONTES
FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA
Se retrata de noche, con el aparato «Lúptier».
Plaza Mayor, 2.

Para las buenas mesas se imponen los vinos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño.

HAY QUE PROBAR

los legítimos chorizos de Cantimpalo, de la Rioja y del país, que se venden en esgogo; perdiz y conejo en escabeche y estofado; sardinas a la espina rellenas con jamón; calamares en su tinta y rellenos, langostinos, langostinos, salmón, bonito y toda clase de conservas; frutas en almibar y el natural, café, thes, azúcares y chocolates hechos a brazo; cofac, ron, benedictino, chartrousse, aguardientes de puro vino, Jerez, moscatel y Málaga, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos viejos para exportación.

Administración de los autos móviles de Burgos a Salas, Llanes y Villadiego.

Prím. 21.—Teléfono 105
«El Buen Gusto»

ITALIA

REGENERADOR DEL CABELLO
Agradable perfume
Específico italiano de fama mundial
Venta: Principales perfumerías y droguerías.

LA EPIDEMIA

reina se evita desinfectando con

ZOTAL

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos.

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA:
Santos Cosme y Damián.

CULTOS:
San Cosme y San Damián.—Fiesta de San Cosme y San Damián, tercer del Jubileo. A las diez y media exposición del Santísimo Sacramento con orquesta y panderilla de Santos Titulares, a cargo del Sr. D. Pedro Mingo Estecha, profesor de la Universidad Pontificia.

Por la tarde, a las siete, rosario y procesión por el interior del templo, visita de altares, bendición y reserva.

Capuchinos.—Novena de San Francisco de Asís, por la mañana a las diez y por la tarde a las cinco y media.

Orador: R. P. Ambrosio de San Juan.

San Lorenzo.—Novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las siete de la tarde.

Orador: R. P. Ramón Sarabia, del Espino.

Hacienda
Libramientos para mañana:
D. José García, D. Antonio López, Isaac Vadillo y D. Justino Saldaña.

Casa de Socorro
Asistencias prestadas:
Alipia Gutiérrez, de 45 años; contusión en el tobillo izquierdo.

Francisco Pérez Arce, de 38 años; incisiones en los dedos pulgar e índice derechos y pulgar e índice izquierdos.

Audiencia
Señalamientos para el día 27:
SALA DE LO CIVIL.

Pleito procedente del Juzgado de Santander, entre D.ª Consuelo María y D. Victoriano Gutiérrez, sobre apelación de un auto; ponente, señor Taboada Iñensor, Lido. Ríos; procurador, Aguirre; secretario del Lido, Pérez Díaz.

AUDIENCIA PROVINCIAL.
juicio oral procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, contra Lázaro Moreno; defensor, ponente, señor Ramón; procurador, Martínez López; secretario del Lido, Mena.

—Del Juzgado de Villarcayo, contra Guillermo García, sobre daños; ponente, señor Moreno; defensor, Lido, Donatza; procurador, Gallardo; secretario del Lido, Mena.

Registro Civil
Defunciones.—Jesús Iñiguez Alonso de Burgos, 36 años, Sanja Cruz, 7; Carmen Renes Martínez, de Villahon, 61 años, Trinas; Clotilde Píjito Níño de Castriello de Don Juan (Palencia), 25 años, Fabrica de luz de Las Delicias; Catalina Marín Liévana, de Melgar de Fernamental, 56 años, Llanes-Calvo, 21; Jesús Alonso Sevilla, de Cardenado, 25 años, San Cosme, 37; Toribio Barbero Revilla de Burgos, 43 años, Huelgas; Sanja Escudero Ruiz, de Burgos, 6 años, Hospital del Rey; Beatriz Gutiérrez Moral, de Villadiego, 24 años, Almirante Ballesteros, 19; Crisanto Ballesteros Ballesteros, de Terrazas, 68 años, Casa Provincial; Petra Alvarez Hermsilla, de Villahon, 62 años, Iden; Avelina Leoz Cebrián, de San Sebastián de los Reyes (Madrid), 30 años, Puebla, 27; Catalina Berdejo Valentín, de Villanueva (Valladolid), 69 años, Santa Cruz, 28; Lucía Alabarteta Larrazabal, de Gortazar (Vizcaya), 22 años, Hospital Militar; Aquilina Sedano González, de Villahon, 61 años, Hospital de San Juan; Francisca Ocasar Barbujo, de Montoria de Cerrato (Palencia), 25 años, Avellanosa, 25.

Nacimientos.—Inocencia Almagro Ortega, María Conde Pinto, María Cecilia Martínez, José María Miran, y cente, María García Lara.

Estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del día en el día de hoy:

Barómetro.—A las nueve de la mañana, 694,0; a las cinco de la tarde, 693,0.

Temperaturas.—Máxima sol, 21,6; mínima sombra, 15,0; mínima sombra, 15,0.

Dirección del viento.—A las nueve de la mañana, NE; a las cinco de la tarde, NE.

Pluviosidad.—Día 25: lluvia en metros, 3,0.

Mercados

Burgos 26.—Mocho a 82 1/2 pesetas los 42 y 1

